



# 第五届中国捷克斯洛伐克友谊农场对外合作推介会暨驻华大使交往年会举行 签约项目15个投资总额约170亿元

本报讯(记者戴绍志、王雅楠)金秋时节,芳草葱郁,鲜花吐艳,绿植滴翠,万物竞秀。9月9日至10日,第五届中国捷克斯洛伐克友谊农场对外合作推介会暨驻华大使交往年会在中捷友谊农场举行。本届推介会以“扩大开放合作,共享‘一带一路’”为主题,旨在打造中国与中东欧国家全面合作的重要平台,推动沧州深度融入“一带一路”建设,为构建河北对外开放新格局作出积极贡献。

作为沧州对外开放的窗口,中捷友谊农场长期以来与捷克、斯洛伐克及其

中东欧国家保持着密切的合作关系。在“一带一路”建设背景下,中捷友谊农场专门设立了中欧产业园与中东欧国家进行项目对接,并在欧洲设立了两个办事处,同时利用“大使年会”平台与欧洲多国大使加强联系,为产业和项目对接打下良好基础。目前,中捷友谊农场已储备中东欧项目30余个,并促成了包括中乌新能源技术与应用创新中心、中捷飞行学院、尼特拉酒庄等多个项目落地。

自2013年以来,当地已成功举办了四届对外合作推介会暨驻华大使交往

年会,并取得丰硕成果。本次推介会期间,来自捷克、斯洛伐克、希腊、匈牙利、波兰、乌克兰等20个国家的40余位驻华大使出席。在9日举行的项目签约仪式上,共签约项目15个,投资总额约170亿元人民币,分别为房车旅游商贸小镇项目、美农产品智慧物流产业园项目、北京永生运佳食品包装材料生产项目、河北毅达塑料制品生产项目、天津依依一次性卫生用品生产项目、天津博真卫生用品生产项目、波兰沃斯集团招商代理合作项目、捷克爱捷环保工业生态清洗技术产品合作项目、

中斯飞行模拟培训中心项目、捷克中国商务中心项目、斯洛伐克中国商务中心项目、中斯国际葡萄酒贸易合作项目、亨泰体育用品国际贸易合作项目、捷克啤酒贸易合作项目、捷克葡萄酒贸易合作项目。

中捷友谊农场因友谊而得名,始建于1956年,前身为国际合作大型农垦企业。1956年1月,朱德访问捷克斯洛伐克共和国,捷方赠送677台套可耕种7000公顷土地的农机设备。同年,周恩来亲自命名接收这批设备的区域为中捷友谊农场。

## 园区民用采暖工程有序推进 今冬可集中供暖 100万平方米

本报讯(戴绍志、王翠)日前,中捷产业园区民用采暖工程正有序推进,外网各标段在下阶段将涉及高压线下开槽、管道吊装等作业工序。这一工程由华润电力(渤海新区)有限公司建设,2017年总投资2.01亿元,预计11月建成使用,可满足中捷区域100万平方米的采暖面积取暖,年节约标煤6万吨。

这一清洁取暖项目以热电联产的模式建设和运行,发电冷却水为二次循环冷却的海水。随着工程的推进,至2020年可满足中捷区域490万平方米的采暖需求,届时整个中捷区域将全部实现集中采暖,年节约标煤至少12万吨。不仅环保,每个采暖季还可节约地下水资源350万吨,每年还将产出1000万吨浓盐水。这些浓盐水将被排入邻近盐场作为制盐原料,使制盐周期由每年两季变为每年三季。

华润电力(渤海新区)有限公司现位于沧州临港经济技术开发区,是华北地区首家投产即达到超低排放的绿色电厂,也是临港开发区工业用汽和中捷区域居民采暖的主力热源。华润热电环保项目采用国际先进工艺,对烟气进行环保处理,综合脱硫效率不低于95%、脱氮效率不低于90%。

## 中欧企业合作对接洽谈会举行 斯洛伐克中国商务中心揭牌

本报讯(戴绍志、卜婧)9月10日,第五届中国捷克斯洛伐克友谊农场对外合作推介会暨驻华大使交往年会上,斯洛伐克中国商务中心揭牌,这是农场第一家与欧洲国家合作的平台公司。此举为深化中斯合作搭建了新的平台,将助力农场与斯洛伐克之间的合作日趋紧密。

会上,中外双方代表分别签署了亨泰体育用品国际贸易合作协议、捷克啤酒贸易合作协议、捷克葡萄酒贸易合作协议、斯洛伐克飞行模拟训练器制造项目合作协议。随后,来自国内外的18家企业分别进行路演推介,中欧企业进行B2B洽谈。

斯洛伐克驻华大使杜尚·贝拉在讲话中表示,在中国“一带一路”倡议下,斯洛伐克中国商务中心的成立适应了形势发展需要,中心汇集了兩國优质的企业资源,肩负着协调、推动两国经贸文化交流的重要使命。在运营的过程中,中心要促进企业间的信息交流,实现资源共享,为深化两地互利合作作出积极贡献。



▲参展商正在向斯洛伐克客商介绍沧州特产。  
▲在国内外企业展销会上,中外嘉宾进行对接交流。  
记者 戴绍志摄

本报讯(戴绍志、王雪娇)第五届中国捷克斯洛伐克友谊农场对外合作推介会暨驻华大使交往年会上,同期举行了国内外企业展销会,分设有中东欧、捷克、斯洛伐克、中捷特产、沧州特产五大展区,中冶京诚临港重型装备设备有限公司、河北乡谣乳业有限公司、河北中捷尼特拉葡萄酒有限公司、河北海捷现代教学设备有限公司、斯洛伐克联合工业公司等50家企业进行了参展、对接、交流。

作为第五届中捷友谊农场对外合作推介会重头戏的企业,以耀目的华彩在此张扬。河北海捷公司是渤海新区一家率先打入欧盟市场的现代教学设备有限公司。2006年为国内同业销量冠军,市场占有率高达37%。2016年,全资

## 国内外企业展销会举行 50余家企业对接交流

收购欧洲IT公司NWT旗下的indota教育科技有限公司49%的股份,一举成为全球最大的平板电脑充电柜供应商。

在中捷尼特拉酒庄展柜,尼特拉承载着中、捷、斯半个多世纪以来的深厚友谊,将来自斯洛伐克的葡萄酒文化带入这片开放发展的土地,成为中斯技术合作的成功范例。享有“奶牛育种专家”美誉的内蒙古赛科星繁育生物技术股份有限公司,抄起河北畜牧业的指挥棒,以优

质奶源为音符,谱写出牧草种植、奶牛养殖、乳品加工协奏的乡谣乳业交响曲。晶光电百钠灯,以夺目之光吸引人们前睹,以最具发光效率、节能环保的特性,引领室外照明新高度。

在推进“一带一路”建设进程中,渤海新区借助开放合作的力量,参展企业努力突破自身瓶颈,展示融入国际市场的追求,在全方位开放与纵深合作中拓展更宽、更深、更实的发展空间。

本报讯(戴绍志、王雪娇)沧州首届旅游产业发展大会于8月24日开幕,作为分会场的渤海新区精品景点之一的中捷东欧风情景区,世博欢乐园披上节日的盛装,以欢乐祥和的浓郁氛围,喜迎参加旅发大会的嘉宾。

嘉宾们进入中捷友谊农场博物馆时,受到身着盛装少年儿童们的热烈欢迎。在讲解员的引领下,他们驻足观看了中捷友谊农场的友谊史和发展史。在特色美食展示平台,大家一边欣赏具有欧洲风情的音乐舞蹈,一边观赏斯洛伐克调酒师的风采,品尝异域红酒。

在布拉格广场前,现场烘焙的蛋糕甜点和花式调酒受到了嘉宾的欢迎,大家一边品尝美食,一边感受美景。在草坪前,远道而来的加勒比风暴乐队把现场的氛围一次次推向高潮。

这里太美了,满满的异域风情,仿

## 沧州首届旅游产业发展大会走进中捷 东欧风情景区亮点纷呈盛装迎客

佛置身在欧洲城市的街头。一群闻讯赶来的大学生一边参观一边赞叹不已。大家的相机快门咔嚓咔嚓响个不停,不少人不仅掏出手机自拍,还忙着用微视频在朋友圈直播。

园区党委书记、管委会主任熊俊杰说,中捷在今后的旅游产业发展中,将以本届旅发大会为动力,充分利用外事资源优势 and 自身发展优势,树立起中捷独具魅力的人文形象,努力打造绿色和谐的营商环境,加速产业转型升级步伐,为中捷发展开辟更为广阔的前景。



在世博欢乐园,嘉宾在站前品尝捷克红酒。  
记者 戴绍志摄

## 园区五送活动走进北师大渤海新区附校

本报讯(戴绍志、孙晓娟)9月6日,中捷产业园区非公经济和社会组织党委联合教育党工委赴北师大渤海新区附校开展了“五送”活动。

活动中,园区为学校带去了党组织标牌、党旗党徽、党刊、党务工具用书、制度挂图等,详细询问了党员活动室建设情况以及学校党建工作开展情况,并就社会组织党组织建设、促进学校教育事业健康发展等方面与学校党组织负责人进行沟通交流。

园区非公经济和社会组织党委自今年初起开展非公企业和社会组织“五送”活动,即送党组织标牌、送党旗党徽、送党刊、送党务工具用书、送制度挂图,旨在加强非公企业和社会组织的党建工作,为其提供制度保障和支持,促进非公企业和社会组织党建工作的稳定、高效发展。截至目前,该项活动已惠及40余个非公企业和社会组织党组织。

## 立足建设现代化的沿海新城、魅力新城、产业新城 中捷迈向小区域大经济发展格局

本报讯(记者戴绍志)近年来,立足打造中国北方以中欧文化、科技、经贸合作为特色的新兴产业高地,中捷产业园区不断强化和中东欧各国合作,将多方经济、文化、社会领域不断推向深入,实现了小区域大经济发展良好格局。

中捷友谊农场建场61年来,几经变革,由原来的农耕之地,逐步演变为现代工业繁盛的沧州渤海新区中捷产业园区,中捷友谊农场的名称始终保留。自2003年农垦改制的14年来,面积仅有268平方公里、常住人口4.2万人的中捷,经济总量增长超40倍,全部财政收入增长超100倍,成为河北沿海最具发展活力的地区之一。立足建设现代化的沿海新城、魅力新城、产业新城,中捷努力实现小区域大经济发展。

今年上半年,园区各项主要经济指标均保持了两位数以上的高速增长态势。全部财政收入完成19.86亿元,同比增长20.2%;公共预算收入完成6.11亿元,同比增长21.5%。全社会地区生产总值完成40亿元,按可比价计算增长12%。工业增加值完成30.24亿元,按可比价计算增长11%。其中规模以上工业企业增加值完成29.73亿元,按可比价计算增长11%。

### 民生事业亮点纷呈

率先实现了养老保障、医疗保障、住房保障、生活保障和住房保障五个全覆盖。中捷从自身的历史和现实情况出发,积极对接国家相关政策,从2007年开始,开始着手推进无保障人员养老保险缴费工作,连续四年分步解决了近7000人的参保缴费问题,最终实现了适龄人员养老保险全覆盖,真正实现了老有所养。

与此同时,中捷成功打造了一个多层次、立体化的新型医疗保障模式,不但实现了医疗保障制度上的全覆盖,而且实现了全部人口的全覆盖。在实现医疗保障全覆盖的同时,进一步健全和完善社会救助体系,实现了以城镇职工医疗保险、城镇居民医疗保险、新型农村合作医疗三道医疗保障网为主体,民政医疗救助、慈善基金重大疾病救助为兜底保障的新型医疗保障模式,基本医疗保障制度和医疗救助体系实现了有机结合,破解了居民因病致贫的民生难题。

自2010年开始,园区在全省率先实施12年免费教育,2012年起,又对园区在园幼儿全部发放保教费补贴。至此,免费

教育政策已覆盖学前教育、义务教育、高中教育各个学段,真正实现了15年免费教育,并结合新民居建设,投资配套教育资源实现园区教育均衡发展。园区积极探索推行特殊补贴政策,逐步实现生活保障从城镇为主向覆盖城乡转变,从职工为主向城乡居民转变,覆盖人群不断扩大,保障水平逐年提高。

对农民群体,按照土地换保障,开发换幸福的思路稳步推进农村转型。自2012年开始,先后完成了胡庄子、朱庄子、辛庄子等11个自然村8500余人的转型。保障性安居工程是中捷五个全覆盖民生保障之一。截至目前,中捷通过垦区危房改造和生队整体搬迁两项工程的实施,建设保障性住房9158套,已有近7000户职工居民通过此工程,改善了居住环境。

### 大产业格局具雏形

高新技术区、现代农业区、城市建设区、石化工业区、海滨经济区五大板块战略格局已经全面谋定,正向着千亿产出,百亿财政的目标不断迈进。中捷高新区是渤海新区范围内唯一一家省级高新区,以打造集聚创新资源的先行区、产城融合的科技创新城区为定位,初步形成了高等教育园、

总部经济园、大学科技园、高端制造板块、新材料新能源板块、通用航空板块、科技研发板块、三园齐创、四域并举的发展格局。现代农业区于2015年正式获批省级现代农业园区。13个生产队的土地全部流转,发展规模化、集约化种植经营。目前,机械作业水准已经达到95%以上,50%的耕地实现现代化喷灌。城市建设区,规划面积55平方公里,有幸成为新城建设起步区。园区坚持以科学的规划引领城市发展。世博欢乐园、七星湖公园、中捷规划展馆、布拉格广场等公共公益类项目先后建成,城市功能不断提升。河北农业大学渤海校区、北京中医药大学东方学院、北京师范大学渤海新区附属学校等落户开学,让中捷的人文气息更加浓厚。

石化工业区,致力于打造环渤海地区现代、生态、绿色的大型石化工业基地。目前,已有中海油中捷石化、华岳化工等建成企业,已建成主要装置超35套,年原油处理能力达600万吨,年天然气处理能力达3.6亿立方米。海滨经济区,区域内总投资340亿元,万国(国际)石材商贸城已成为承接京津外溢产能的重要平台。目前,已与西联国际等石材巨头签署合作协议,入驻企业超30家。

## 中捷罗非鱼养殖公司 引进海水循环养殖技术

本报讯(王雅楠、张泽东)为加快渔业方式调结构,引领区域渔业养殖环保生态节能风尚,日前,我国北方最大的罗非鱼养殖繁育基地——中捷产业园区中捷罗非鱼养殖有限公司在我省率先成功引进了海水循环养殖技术。

结合区域内海水渔业养殖现状,今年上半年,中捷罗非鱼养殖公司投资260万元对原有露天养殖塘进行改造升级,建成生态养殖塘,一期规划面积100亩,于今年6月份建成运营。生态养殖塘共分为水槽养殖区、净化区、水上种植区。其中,水槽养殖区以快速养殖罗非鱼为主;净化区主要饲养食性鱼类(梭鱼、花白鲢、鲤鱼等)为主,服务于水槽区,用于处理罗非鱼养殖产生的大量有机物,起到净化水质的作用;水上种植区为在净化区塘面上大量种植水生绿色有机蔬菜,同样起到净化水质的作用。

该项技术用纳米气管对水槽内水体自动增氧,使全塘水体常年处于浮动状态。水槽后端设有集污器,用于收集鱼类残渣、粪便,通过自动洗涤装置排放到集污池。较以往露天塘养殖,该技术绿色环保,全塘全年全封闭,零污水排放。全塘设备24小时自动运营,运用物联网技术,与饲养员手机APP全天候链接,对水面信息随时监控。饲养过程中,无需使用任何化学药物,鱼体常年保持运动健康状态。此外,饵料消耗低,减少水电费,全塘管理仅需1人操作即可完成。

企业负责人介绍,仅罗非鱼循环养殖一项,亩产3万公斤,年产生鱼18万公斤,增收率达50%以上,预计年实现收入达1000万元。